

编者按

谁最了解孩子?谁最能牵引孩子的目光?谁能真正跟孩子做朋友?这些问题的答案可能不止一个,但有一个必不可少:儿童文学作家。中国家长似乎都有一个共同的苦恼:如何让孩子远离电脑和游戏,爱上书本和阅读?中国家长还有一个共同的习惯,盲目相信各种所谓的儿童问题专家,在众说纷纭中纠结徘徊。其实,你的苦恼也许只需一本优秀的童话就化解了,你的迷惘可能从认识一个儿童文学作家时就开始慢慢释然。现在,机会来了——近期,我们推出了“湖南知名儿童文学作家专访”系列。他们,会用另一种方式告诉你,怎样从阅读开始重新贴近孩子、认知孩子、引导孩子……



扫一扫,更多精彩

湖南知名儿童文学作家专访系列之三——谢乐军

写《神笔马良》的作家为何盛赞这个大叔?



文:今日女报/凤凰网记者 章清清

53岁的谢乐军有个笔名叫“乐乐”,很像某个童话故事里的名字,但朋友们都习惯性地这样叫他。这个十几岁就开始写儿童文学的男人似乎注定了跟童话是分不开的——20多年时间里,他陆续创作了两百余万字让大众耳熟能详的童话作品;因写童话故事,他改变了自己的人生,他本身的经历就如同一个励志的童话故事;如今,他依然在从事儿童文学刊物的编辑工作,继续用自己的方式给孩子们讲童趣盎然的故事。

那么,该怎样描述谢乐军童话的影响力呢?

如果说“00后”、“10后”的孩子最熟悉的动画形象是喜羊羊、熊大熊二、小猪佩奇的话,那么,他们的父母在长大之前,看的最多的就是魔术老虎、弹弓奇侠等等。谢乐军,就是那个缔造魔术老虎的人。虽然那些看谢乐军作品长大的孩子,现在也已经有了孩子,但是谢乐军的作品在这一代人里树立的口碑是毋庸置疑的。

当然,谢乐军获得的不仅是许许多多的口碑,还有许许多多的奖杯:短篇童话《燕王》获第四届冰心儿童文学新作奖、《好斗王国》获第六届《中国少年报》文学奖,《神奇的美术课》获首届少儿报刊联合征文佳作奖,《无名老师进城》获上海儿童文学小百花奖,《童话创作散论》获首届张天翼儿童文学奖……1997年又获湖南省第十二届青年文学奖。此外,他还曾被搜狐网、《儿童文学》杂志读者评为全国最受欢迎的十大儿童文学作家。

10月8日,最擅长讲故事的谢乐军跟今日女报/凤凰网记者讲起了他的成长故事……

从乡村教师到童话大王

“我爱童话,是因为想让孩子们快乐,而传递快乐最好的方式就是童话。”谢乐军用他特有的邵阳塑料普通话乐呵呵地告诉记者,他和童话的结缘就是因为孩子们而开始的。

谢乐军是邵阳洞口人,16岁时在父亲的安排下,放弃两个月后参加高考的机会,子承父业走上工作岗位,成了洞口县的一名乡村老师。

上世纪80年代初,乡村小学办学条件较差,课外读物缺乏。为孩子们精神食粮“捉急”的谢乐军,每月都会从34.5元的月薪中拿出相当一部分来订购《好儿童》《少年文学报》等报刊,为学生朗读报刊上的故事或新闻。

“不过毕竟订的报刊杂志也有限,有些故事书嘛,我读了觉得也不怎么样,于是就打算自己来编故事。”

谢乐军一开始编故事的素材,都来自学生的生活或者是自己小时候的记忆。一般在头天晚上把故事编好,第二天讲给学生们听,偶尔也会脑洞大开边编边讲。渐渐地,他发现自己编的故事有时甚至比报刊上的更受学生欢迎。于是,他决定把自编自讲的故事整理一下,寄给经常订阅的那些报刊,没想到还真的发表了。

最初发表在上海《好儿童》杂志的童话《留金桥》,是源于他家乡一个民间传说。“那是小时候父亲讲给我听的,这是一个关于‘行善有好报’的民间故事。”谢乐军说,从这个故事开始,他打开了童话创作的大门。

在小学任教期间,谢乐军利用业余时间,陆续创作发表了童话《三七二十八》《兔大王与猴医生》《换鼻子》《小毛猴取经》《四方框老师被软禁》《大兔王的奇遇》等。作品越发越多,还接二连三地获奖,在小小的洞口县中,小谢老师的名声也越传越广。他的人生也因此迎来了转折。

不久,他被调到了县教委。一年后,《湖南教育报》创刊,发表了大量作品的谢乐军再一次被领导慧眼识英才,转型成了《湖南教育报》的编辑记者。此后,他逐渐进入了创作高峰,先后出版了《马马虎的故事》《营救星空行动》《奇怪的大王》《魔术老虎》等一系列被读者广泛传阅的优秀童话作品。

妈妈讲的故事给他灵感

谢乐军为何能在童话创作的道路上一路飞扬,他自己认为是少年时期的阅读起了关键的作用。

谢乐军说,由于父亲爱好诗词歌赋,古典文学功底深厚,受父亲影响,他从小也跟着喜欢上了文学。比其他孩子幸运的是,他小时候就能读到父亲从学校借来的连环画以及在省文联工作的二叔寄来的《小溪流》等儿童文学期刊。通过广泛阅读,他不仅拓宽了自己的知识面,而且视野也愈加开阔。“二叔经常回乡下老家搞创作,给我开‘故事会’,绘声绘色地读自己的新作以及《鸡毛信》等优秀儿童文学作品。”谢乐军说这些记忆对他的一生都会产生极大的影响。

在谢乐军的成长记忆里,还有两个人对他产生了重要影响,“一个是小学老师,一个是母亲。”

谢乐军说,读小学时,他有一次在外面捡到了一本课外书,一时读得津津有味而错过了上课时间,原本以为老师会批评他,没想到老师在得知他是因为读课外书迟到后,非但没有批评,反而鼓励他多读书,读好书。“这让我明白爱读书是好事,是一件让人尊重的事。”谢乐军说。



谢乐军向孩子们传授阅读的经验和方法。

谢乐军的母亲虽然只念过一年半私塾,却识字不少,能阅读书报,再忙也会抽空给他讲一些“长发猩猩外婆”、“大力士黄毛爷爷”、“窗外的老虎”之类的神话传说。“这些神话故事,至今都是我童话创作的灵感和来源。”谢乐军说,后来他创作的《魔术老虎智慧童话》系列,就是以小时候母亲给他讲的民间故事里窗外的那只老虎为原型创作的。

“小的时候,如果我们不听话,妈妈一般会说窗户外面有一只大老虎,如果小孩不听话,它就会来舔他脸上的泪水。这个老虎在我记忆里就留下了非常深刻的印象,窗外的老虎到底长什么样呀?它真的会把我们抓走吗?”谢乐军说,就是基于这个童年的想象,他创作了神通广大的魔术老虎和快乐男孩笑巴巴。魔术老虎善良、热情、勇敢、乐于帮助人而且无所不能,谁不希望自己年少时拥有一位像魔术老虎这样的朋友和玩伴呢?因此,谢乐军创作的魔术老虎这个童话形象,一度得到《神笔马良》这部传世之作的作者洪汛涛老师的高度赞扬,并毫无悬念地获得“张天翼童话寓言奖”。

附:谢乐军推荐给小学一至六年级学生的阅读书单

《小巴掌童话》张秋生著

《365夜故事》鲁兵主编

《小猪唏哩呼噜》(小布头丛书)孙幼军著

《三毛流浪记》张乐平著

《神笔马良》洪汛涛著

《三只小猪》(绘本)[美]大卫·威斯纳著

《伊索寓言》[古希腊]伊索著

《没头脑和不高兴》任溶溶著

《怪老头儿》孙幼军著

《皮皮鲁传》郑渊洁著

《魔术老虎智慧童话系列》谢乐军著

《时代广场的蟋蟀》[美]乔治·塞尔登著

《一百条裙子》[美]埃莉诺·埃斯特斯著

《亲爱的汉修先生》[美]贝芙莉·克莱瑞著

《水浒传》施耐庵著

《青铜葵花》曹文轩著

《昆虫记》[法]法布尔著

《爱的教育》[意大利]亚米契斯著

《三国演义》罗贯中著

《城南旧事》林海音著

扫一扫,
看完整
推荐书单